
 
 

  

 

  

 

Niederschrift 

über die 2. Sitzung - Wahlperiode 2009/2014 - des Rates der Gemeinde Niederkrüchten 

Anwesend sind: Verhandelt: 
  1. Bürgermeister Herbert Winzen 
  2. Ratsmitglied Peter Josef Beines 
  3. Ratsmitglied Theo Coenen 
  4. Ratsmitglied Georg Daamen 
  5. Ratsmitglied Natascha Dorsch 
  6. Ratsmitglied Marion Fackler 
  7. Ratsmitglied Wolfgang Fonger 
  8. Ratsmitglied Wolfgang Geduhn 
  9. Ratsmitglied Marco Goertz 
10. Ratsmitglied Lars Gumbel 
11. Ratsmitglied Detlef Haese 
12. Ratsmitglied Werner Hommen  
13. Ratsmitglied Trudis Jans 
14. Ratsmitglied Hans Kneip 
15. Ratsmitglied Helga Korth 
16. Ratsmitglied Volker Krüger 
17. Ratsmitglied Jürgen Lasenga 
18. Ratsmitglied Marianne Lipp 
19. Ratsmitglied Hans Mankau 
20. Ratsmitglied Wilhelm Mankau 
21. Ratsmitglied Iris Meisel 
22. Ratsmitglied Detlef Meyer 
23. Ratsmitglied Hermann Meyer 
24. Ratsmitglied Walter Michiels 
25. Ratsmitglied Michael Otto 
26. Ratsmitglied Raimund Pörtner 
27. Ratsmitglied Matthias Polmans 
28. Ratsmitglied Hermine Reynen 
29. Ratsmitglied Jürgen Schmitz 
30. Ratsmitglied Manfred Schmitz 
31. Ratsmitglied Marion Schouren 
32. Ratsmitglied Willi Slaats 
33. Ratsmitglied Jörg Stoltze 
34. Ratsmitglied Christoph Szallies 
35. Ratsmitglied Michael Tekolf 
36. Ratsmitglied Johannes Wahlenberg 
37. Ratsmitglied Heinz Wallrafen 
38. Ratsmitglied Bettina Wintraken 
39. Ratsmitglied Ernst Rudolf Wirths 

Niederkrüchten, den 15.12.2009 
 
 
 
Sitzungsort: 
Rathaus in Elmpt, Sitzungssaal 
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
 
 
Ende:    21:15 Uhr 
 
 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und 
stellt fest, dass die Einberufung zu dieser 
Sitzung durch Einladung vom 4. Dezember 
2009 ordnungsgemäß erfolgt ist. 

  
Seitens der Verwaltung: 

1. Beigeordneter Blech 
2. Herr Schippers 
3. Herr Steinbicker 
4. Herr Bonus 
5. Frau Baier 
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Öffentlicher Teil 

 

1) Fragestunde für Einwohner  

 

Bürgermeister Winzen eröffnet die Fragestunde und bittet, die Anwesenden von ihrem 

Fragerecht Gebrauch zu machen. 

 

Herr Ulrich Lachmann, Mühlenweg 26. 41372 Niederkrüchten, stellt Fragen zum Ver-

fahrensstand des am 30. Oktober 2009 von der Bürgerinitiative In der Stiege gestell-

ten Antrags zur Durchführung von Verkehrsberuhigungsmaßnahmen. 

 

Bürgermeister Winzen sagt, dass er unter Tagesordnungspunkt 14 „Mitteilungen des 

Bürgermeisters“ hierzu Stellung nehmen werde. 

 

 

2) Sitzungskalender für das Jahr 2010 63-12/09 

 

Die Verwaltung hat entsprechend dem Beschluss des Rates vom 16. Januar 1990 

den Entwurf eines Sitzungskalenders für das Jahr 2010 erstellt und diesen, soweit 

möglich, mit bestehenden Terminen abgestimmt. Die Termine für die Sitzungen der 

Fraktionen sind in den Sitzungskalender aufgenommen worden. 

 

Auf Vorschlag des Hauptausschusses beschließt der Rat einstimmig den Sitzungska-

lender für das Jahr 2010 entsprechend dem vorliegenden Entwurf. 

 

Eine Ausfertigung des beschlossenen Sitzungskalenders für das Jahr 2010 ist dieser 

Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

Die Verwaltung schlägt vor, den vorgelegten Entwurf des Sitzungskalenders für das 

Jahr 2010 dem Rat zur Beschlussfassung zu unterbreiten. 
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3) Erlass der Satzung über die Höhe der Abfallentsorgungsgebühren der 

Gemeinde Niederkrüchten 

65- 12/09 

 

 

Frau Baier beantwortet eine Frage des Ratsmitgliedes Beines. 

 

Auf Vorschlag des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Rat einstimmig die Satzung 

über die Höhe der Abfallentsorgungsgebühren der Gemeinde Niederkrüchten entsprechend dem 

vorliegenden Entwurf. 

 

 Eine Ausfertigung der beschlossenen Satzung über die Höhe der Abfallentsorgungs-

gebühren der Gemeinde Niederkrüchten ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

 

4) Erlass der Satzung der Gemeinde Niederkrüchten über die Festsetzung 

der Gebührensätze für die Gewässerunterhaltung 

66- 12/09 

 

 

Frau Baier beantwortet Fragen der Ratsmitglieder Hermann Meyer und Wilhelm Man-

kau betr. Ermittlung der zu veranlagenden Grundstücksfläche und zur Kontrolle von 

Änderungen bei den zu gewichtenden Grundstücksflächen. 

 

Auf Vorschlag des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Rat mit 38 Stimmen 

und 1 Gegenstimme die Satzung der Gemeinde Niederkrüchten über die Festsetzung 

der Gebührensätze für die Gewässerunterhaltung entsprechend dem vorliegenden 

Entwurf. 

 

Eine Ausfertigung der beschlossenen Satzung der Gemeinde Niederkrüchten über die 

Festsetzung der Gebührensätze für die Gewässerunterhaltung ist dieser Niederschrift 

als Anlage beigefügt. 
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5) Erlass der Satzung über die Höhe der Straßenreinigungsgebühren der 

Gemeinde Niederkrüchten 

67- 12/09 

 

 

Auf Vorschlag des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Rat einstimmig die 

Satzung über die Höhe der Straßenreinigungsgebühren der Gemeinde Niederkrüch-

ten entsprechend dem vorliegenden Entwurf. 

 

Eine Ausfertigung der beschlossenen Satzung über die Höhe der Straßenreinigungs-

gebühren der Gemeinde Niederkrüchten ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

 

6) Erlass der Dritten Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde 

Niederkrüchten über die Beseitigung von Abwasser - 

Abwasserbeseitigungssatzung 

68- 12/09 

 

 

Herr Steinbicker beantwortet Fragen der Ratsmitglieder Coenen und Beines. 

 

Auf Vorschlag des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Rat mit 38 Stimmen 

und 1 Gegenstimme die Dritte Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde Nie-

derkrüchten über die Beseitigung von Abwasser - Abwasserbeseitigungssatzung - 

entsprechend dem vorliegenden Entwurf. 

 

Eine Ausfertigung der beschlossenen Dritten Satzung zur Änderung der Satzung der 

Gemeinde Niederkrüchten über die Beseitigung von Abwasser - Abwasserbeseiti-

gungssatzung - ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

 

7) Erlass der Satzung über die Höhe der Abwasserbeseitigungsgebühren 

der Gemeinde Niederkrüchten 

69-12/09 

 

 

Frau Baier beantwortet Fragen des Ratsmitgliedes Hermann Meyer zur Höhe der Ge-

bühren gemäß § 15 der Abwasserbeseitigungssatzung. 

 



5 

  

Auf Vorschlag des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Rat mit 37 Stimmen bei 2 

Stimmenthaltungen die Satzung über die Höhe der Abwasserbeseitigungsgebühren der Gemein-

de Niederkrüchten entsprechend dem vorliegenden Entwurf. 

 

Eine Ausfertigung der beschlossenen Satzung über die Höhe der Abwasserbeseiti-

gungsgebühren der Gemeinde Niederkrüchten ist dieser Niederschrift als Anlage bei-

gefügt. 

 

  

8) Erlass der Gebührensatzung zur Friedhofssatzung über die Benutzung 

der Friedhöfe und Bestattungseinrichtungen der Gemeinde 

Niederkrüchten 

70- 12/09 

 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss hat sich in seiner Sitzung vom 1. Dezember 2009 

mit der Angelegenheit befasst. Seitens des Ausschusses wurde zum Ausdruck ge-

bracht, dass die vorgeschlagene Erhöhung der Grabnutzungsgebühren unverhältnis-

mäßig sei, insbesondere da hierin Unterdeckungen aus Vorjahren enthalten sind, die 

nicht zu Lasten der jetzigen Gebührenpflichtigen gehen sollten. Zudem würde eine 

solch hohe Gebühr nach sich ziehen, dass künftig noch weniger Verstorbene auf den 

Friedhöfen der Gemeinde beigesetzt würden. Die Grabnutzungsgebühren ohne Ein-

rechnung der Unterdeckung seien gerade noch vertretbar. Der Haupt- und Finanz-

ausschuss hat sodann dem Rat bei einer Gegenstimme empfohlen, die Gebührensat-

zung zur Friedhofssatzung über die Benutzung der Friedhöfe und Bestattungseinrich-

tungen der Gemeinde Niederkrüchten mit der Maßgabe zu erlassen, dass bei den 

Grabnutzungsgebühren die Gebührenhöhe ohne Ansatz der Unterdeckung aus Vor-

jahren festgesetzt wird.  

 

Auf Nachfrage des Ratsmitgliedes Hommen sagt Bürgermeister Winzen, dass die 

Verwaltung im nächsten Jahr Vorschläge unterbreiten werde hinsichtlich der Vermei-

dung weiterer drastischer Gebührenerhöhungen. 

 

Sodann beschließt der Rat mit 36 Stimmen bei 3 Stimmenthaltungen die Gebühren-

satzung zur Friedhofssatzung über die Benutzung der Friedhöfe und Bestattungsein-

richtungen der Gemeinde Niederkrüchten entsprechend dem vorliegenden Entwurf. 
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Eine Ausfertigung der beschlossenen Gebührensatzung zur Friedhofssatzung über 

die Benutzung der Friedhöfe und Bestattungseinrichtungen der Gemeinde Nieder-

krüchten ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

 

9) Festsetzung der Hebesätze für die Gemeindesteuern im Haushaltsjahr 

2010 

64- 12/09 

 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss hat in seiner Sitzung am 1. Dezember 2009 dem 

Rat einstimmig empfohlen, unter Berücksichtigung der bereits bestehenden Steuer- 

und Abgabebelastungen der Bürgerinnen und Bürger, die Hebesätze für das Haus-

haltsjahr 2010 unverändert wie folgt festzusetzen: 

 

Grundsteuer A   190 v. H. 

Grundsteuer B   380 v. H. 

Gewerbesteuer    400 v. H.  

 

Der Rat beschließt einstimmig, die Hebesätze für das Haushaltsjahr 2010 unverändert wie folgt 

festzusetzen: 

 

Grundsteuer A   190 v. H. 

Grundsteuer B   380 v. H. 

Gewerbesteuer    400 v. H.  

 

 

10) Genehmigung der Dringlichkeitsentscheidung betr. Umsetzung des 

Konjunkturpaketes II 

77- 12/09 

 

 

Ratsmitglied Hermann Meyer äußert sein Unverständnis über die Dringlichkeitsent-

scheidung des Haupt- und Finanzausschusses vom 16. November 2009. Er sagt, 

dass durch die Aufhebung des einstimmigen Ratsbeschlusses vom 15. September 

2009 die Glaubwürdigkeit und die Verlässlichkeit des politischen Handelns Schaden 

genommen hätten. Durch die nun beschlossene Umverteilung der Zuwendungsmittel 

seien ohne sachlichen Grund die Sportvereine benachteiligt worden. Ratsmitglied 

Hermann Meyer begrüßt sodann die eindeutige Stellungnahme des Gemeindesport-
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verbandes in dieser Angelegenheit und fordert die Sportvereine in der Gemeinde zu 

einem fairen Umgang miteinander auf. 

 

Ratsmitglied Hommen erläutert sodann nochmals den gemeinsamen Fraktionsantrag 

betr. Tausch der Zuwendungsmittel zur Umsetzung des Konjunkturpaktes II. Er sagt, 

die Prioritätenliste sei konkretisiert worden, der Tausch sei finanzpolitisch richtig und 

im Wege der Haushaltsberatungen würden Lösungsmöglichkeiten betr. Schaffung ei-

nes Kunstrasenplatzes präsentiert. 

 

Ratsmitglied Wilhelm Mankau spricht sich für die Umsetzung des Ratsbeschlusses 

vom 15. September 2009 aus und begründet dies. Die SPD-Ratsfraktion wolle erneut 

über die Umsetzung des Konjunkturpaketes II abstimmen. 

 

Bürgermeister Winzen weist darauf hin, dass aufgrund des Abschlusses der Verein-

barung gemäß § 5 Abs. 2 InvföG mit dem Kreis Düren die Zuwendungsmittel bereits 

getauscht worden seien und insoweit nach den Bestimmungen der GO die Entschei-

dung des Haupt- und Finanzausschusses vollzogen sei. Ein Rücktausch sei nicht 

möglich. 

 

Sodann genehmigt der Rat mit 25 Stimmen bei 13 Gegenstimmen und 1 Stimment-

haltung die Dringlichkeitsentscheidung des Haupt- und Finanzausschusses vom 16. 

November 2009 betr. Umsetzung des Konjunkturpaketes II. 

 

 

11) Beschluss über die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2008 und 

Entscheidung über die Entlastung des Bürgermeisters 

78- 12/09 

 

 

Die Ratsmitglieder erteilen sodann dem Bürgermeister für das Haushaltsjahr 2008 

vorbehaltlos Entlastung. 

 

Der Rat beschließt einstimmig gemäß § 94 Abs. 1 GO NRW a.F. die vom Rech-

nungsprüfungsausschuss geprüfte Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2008. 

 

 

Bürgermeister Winzen übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 
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12) Konversion - Ideenwettbewerb 72- 12/09 

 

Stellvertr. Bürgermeisterin Schouren übernimmt die Sitzungsleitung. 

 

Auf Vorschlag des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Rat einstimmig den 

Kreis Viersen aufzufordern, gemeinsam mit der Gemeinde Niederkrüchten einen Ide-

enwettbewerb durchzuführen, dessen Ergebnisse anhand der im Antrag aufgeführten 

Eckpunkte bewertet werden. Der Antrag der CDU-Fraktion vom 22. Oktober 2009 ist 

dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

 

13) Beschluss über die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl der Gemeinde 

Niederkrüchten vom 30. August 2009 

79- 12/09 

 

 

Bürgermeister Winzen übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 

 

Auf Vorschlag des Wahlprüfungsausschusses beschließen die Ratsmitglieder ein-

stimmig die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl vom 30. August 2009. 

 

 

14) Beschluss über die Gültigkeit der Wahl des Rates sowie der Nachwahl 

der Vertretung im Wahlbezirk 5120 der Gemeinde Niederkrüchten vom 

30. August 2009 

80- 12/09 

 

 

Auf Vorschlag des Wahlprüfungsausschusses beschließt der Rat einstimmig, die Gül-

tigkeit der Wahl des Rates sowie der Nachwahl der Vertretung im Wahlbezirk 5120 

der Gemeinde Niederkrüchten vom 30. August 2009. 

 



9 

  

 

15) Bestellung der Vertreter des Trägers für den Rat der 

Kindertageseinrichtung Overhetfeld 

81- 12/09 

 

 

Ratsmitglied Hommen schlägt Ratsmitglied Detlef Meyer für diese Funktion vor. 

 

Ratsmitglied Wilhelm Mankau schlägt Ratsmitglied Goertz für diese Funktion vor. 

 

Sodann beschließt der Rat einstimmig, für die Gemeinde als Träger der Kindertageseinrichtung 

neben den in den Sitzungsvorlagen genannten Vertretern der Verwaltung wie bisher zwei Rats-

mitglieder für den Rat der Tageseinrichtung zu benennen. 

 

Der Rat wählt einstimmig die Ratsmitglieder Herrn Detlef Meyer und Herrn Goertz 

sowie Herrn Schippers und als dessen Vertreter Herrn Janßen als Vertreter der Ge-

meinde für den Rat der Kindertageseinrichtung Overhetfeld. 

 

 

16) Bestellung der Vertreter des Trägers für den Rat der 

Kindertageseinrichtung Brempt 

82- 12/09 

 

 

Ratsmitglied Hommen schlägt Ratsmitglied Michiels für diese Funktion vor. 

 

Ratsmitglied Wilhelm Mankau schlägt Ratsmitglied Daamen für diese Funktion vor. 

 

 

Der Rat wählt einstimmig die Ratsmitglieder Herrn Michiels und Herrn Daamen sowie 

Herrn Schippers und als dessen Vertreter Herrn Janßen als Vertreter der Gemeinde 

für den Rat der Kindertagseinrichtung Brempt. 
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17) Bestellung der Vertreter des Trägers für den Rat der 

Kindertageseinrichtung Elmpt 

83- 12/09 

 

 

Ratsmitglied Wilhelm Mankau schlägt Ratsmitglied Coenen für diese Funktion vor. 

 

Ratsmitglied Lipp schlägt Ratsmitglied Szallies für diese Funktion vor. 

 

Der Rat wählt einstimmig die Ratsmitglieder Herrn Coenen und Herrn Szallies sowie 

Herrn Schippers und als dessen Vertreter Herrn Janßen als Vertreter der Gemeinde 

für den Rat der Kindertageseinrichtung Elmpt. 

 

 

18) Bestellung der Vertreter des Trägers für den Rat der 

Kindertageseinrichtung Oberkrüchten 

84- 12/09 

 

 

Ratsmitglied Hommen schlägt Ratsmitglied Slaats für diese Funktion vor. 

 

Ratsmitglied Wilhelm Mankau schlägt Ratsmitglied Reynen für diese Funktion vor. 

 

Der Rat wählt einstimmig die Ratsmitglieder Herrn Slaats und Frau Reynen sowie Herrn Schip-

pers und als dessen Vertreter Herrn Janßen als Vertreter der Gemeinde für den Rat der Kinder-

tageseinrichtung Oberkrüchten. 

 

 

19) Kindertageseinrichtung der Elterninitiative "Waldbär e. V." 85- 12/09 

 

 

Auf Vorschlag der Verwaltung beschließt der Rat einstimmig, dem Verein „Waldbär e. 

V.“ das Einverständnis für die Errichtung eines Anbaus auf dem Grundstück Gemar-

kung Elmpt, Flur 39, Flurstück 284, zu erteilen und das dem Verein seinerzeit zur Ver-

fügung gestellte Grundstück auch weiterhin pachtfrei für die Dauer des Betriebs der 

Kindertagseinrichtung zu überlassen. 
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20) Bekanntgabe von Niederschriften über Ausschusssitzungen und 

Entscheidungen über Ausschussbeschlüsse 

 

 

20.1 Bekanntzugeben ist die Niederschrift über die 1. Sitzung - Wahlperiode 

2009/2014 - des Haupt- und Finanzausschusses vom 16. November 2009. Über 

die in dieser Sitzung gefassten Ausschussbeschlüsse, sofern sie nicht gesondert 

zur Tagesordnung des Rates gestanden haben, ist zu entscheiden. 

 

 Brgermeister Winzen gibt die Niederschrift über die o. a. Sitzung des Haupt- und 

Finanzausschusses bekannt. 

 

 Der Tagesordnungspunkt 3 hat gesondert zur Tagesordnung des Rates gestan-

den. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis. 

 

 

20.2 Bekanntzugeben ist die Niederschrift über die 1. Sitzung - Wahlperiode 

2009/2014 des Planungs-, Verkehrs- und Umweltausschusses vom 17. Novem-

ber 2009. Über die in dieser Sitzung gefassten Ausschussbeschlüsse ist zu ent-

scheiden. 

 

 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über die o. a. Sitzung des Planungs-

, Verkehrs- und Umweltausschusses bekannt. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis und billigt mit 38 Stimmen bei  

 1 Stimmenthaltung die in dieser Sitzung gefassten Beschlüsse des Planungs-, 

Verkehrs- und Umweltausschusses. 

 

 

20.3 Bekanntzugeben ist die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 1. Sitzung - 

Wahlperiode 2009/2014 - des Bauausschusses vom 18. November 2009. Über 

die in dieser Sitzung gefassten Ausschussbeschlüsse ist zu entscheiden. 
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 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sit-

zung des Bauausschusses bekannt. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis. 

 

 

20.4 Bekanntzugeben ist die Niederschrift über die 1. Sitzung - Wahlperiode 

2009/2014 - des Sport- und Kulturausschusses vom 19. November 2009. Über 

die in dieser Sitzung gefassten Ausschussbeschlüsse ist zu entscheiden. 

 

 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über die o. a. Sitzung des Sport- 

und Kulturausschusses bekannt. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis und billigt einstimmig die in dieser 

Sitzung gefassten Beschlüsse des Sport- und Kulturausschusses. 

 

 

20.5 Bekanntzugeben ist die Niederschrift über die 1. Sitzung - Wahlperiode 

2009/2014 - des Schulausschusses vom 24. November 2009. Über die in dieser 

Sitzung gefassten Ausschussbeschlüsse ist zu entscheiden. 

 

 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über die o. a. Sitzung des Schul-

ausschusses bekannt und beantwortet eine Frage des Ratsmitgliedes Hans 

Mankau betr. Aufrechterhaltung des gemeindlichen Schulangebotes im Rahmen 

der Fortschreibung des Schulentwicklungsplanes. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis und billigt einstimmig den in dieser 

Sitzung gefassten Beschluss des Schulausschusses. 

 

 

20.6 Bekanntzugeben ist die Niederschrift über die 1. Sitzung - Wahlperiode 

2009/2014 des Ausschusses für Jugend-, Familien- und Sozialangelegenheiten 

vom 26. November 2009. Über die in dieser Sitzung gefassten Beschlüsse ist zu 

entscheiden. 
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 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über die o. a. Sitzung des Aus-

schusses für Jugend-, Familien- und Sozialangelegenheiten bekannt. 

 

 Ratsmitglied Wilhelm Mankau beantragt, über den Punkt 3 der Niederschrift ge-

sondert zu beschließen und zu Punkt 5 der Niederschrift noch Ergänzungen vor-

zutragen. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis und billigt einstimmig die in dieser 

Sitzung gefassten Beschlüsse des Ausschusses für Jugend-, Familien- und So-

zialangelegenheiten mit Ausnahme der Beschlüsse zu den Tagesordnungspunk-

ten 3 und 5. 

 

 Die Verhandlung des Punktes 3 „Errichtung einer Kindertageseinrichtung auf 

dem Grundstück Overhetfelder Straße 23 in 41372 Niederkrüchten-Elmpt“ führt 

zu folgendem Ergebnis: 

 

 Ratsmitglied Wilhelm Mankau sagt, die Kostenentwicklung bei dieser Investiti-

onsmaßnahme auf nunmehr 1.934.000,00 Euro lasse das Vertrauen in das Ar-

chitekturbüro Cordes und Cohnen schwinden. Daher müsse sich nun umgehend 

der Bauausschuss mit der Angelegenheit und insbesondere den haustechni-

schen Anlagen befassen. 

 

 Herr Steinbicker erläutert einzelne Kostenansätze. 

 

 Beigeordneter Blech geht sodann auf den bisherigen Verfahrensablauf in der 

Angelegenheit ein. Danach habe der Ausschuss für Jugend-, Familien- und So-

zialangelegenheiten den Beschluss zur Grundsatzplanung gefasst. Der Bauaus-

schuss begleite nun die Ausschreibungen und die Detailplanungen. Der Rat ha-

be nunmehr abschließend den Grundsatzbeschluss zur Durchführung dieser In-

vestitionsmaßnahme zu treffen. Nach seiner Auffassung sei die jetzt vorgelegte 

Kostenberechnung abschließend und durchaus vergleichbar mit einem zeitgleich 

geplanten Neubau einer Kindertageseinrichtung in einer Nachbargemeinde. 

 

 Ratsmitglied Wilhelm Mankau sagt, dem Bauausschuss müssten die vollständi-

gen Kalkulationsgrundlagen vorgestellt werden. 
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 Beigeordneter Blech beantwortet eine Frage des Ratsmitgliedes Hermann Mey-

er zum vorgeschriebenen Raumprogramm, das bindend ist für die Förderung 

von Kindertageseinrichtungen mit U-3-Plätzen. 

 

 Ratsmitglied Coenen bittet, ins Protokoll aufzunehmen, der mit dem Architektur-

büro Cordes und Cohnen abgeschlossene Architektenvertrag müsse vorsehen, 

dass bei einer weiteren Verteuerung dieser Maßnahme dem Architekten kein 

höheres Honorar gezahlt werde. 

 

 Sodann beschließt der Rat mit 36 Stimmen bei 3 Stimmenthaltungen, eine Kin-

dertageseinrichtung auf dem Grundstück Overhetfelder Straße 23 in Nieder-

krüchten-Elmpt entsprechend der vom Architektenbüro Cordes und Cohnen vor-

gestellten Planung zu errichten. 

 

 Die Verhandlung des Punktes 5 „Einrichtung einer kommunalen Altenfachbera-

tung mit Pflegestützpunkt“ führt zu folgendem Ergebnis: 

 

 Beigeordneter Blech erläutert eingehend den Sachverhalt und geht dabei insbe-

sondere auf die Vorteile einer kompetenten Pflege- und Altenberatung in einem 

Pflegestützpunkt vor Ort ein. Daher werde die Gemeinde Niederkrüchten zum 1. 

Januar 2010 eine fachlich erfahrene und ausreichend qualifizierte Person ein-

stellen. 

 

 Ratsmitglied Schouren unterstützt die Ausführungen des Beigeordneten Blech. 

 

 Sodann beschließt der Rat einstimmig, 

 

a) die Pflege- und Altenberatung ab dem 1. Januar 2010 mit eigenem Perso-

nal wahrzunehmen und diese Aufgabe in den kommunalen Pflegestütz-

punkt Kreis Viersen zu integrieren, 

 

b) mit dem Kreis Viersen eine entsprechende Kooperationsvereinbarung ab-

zuschließen und 
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c) für die urlaubs- und krankheitsbedingten Abwesenheiten der Stelleninhabe-

rin / des Stelleninhabers mit der Gemeinde Schwalmtal eine Vertretungsre-

gelung zu vereinbaren. 

 

 

20.7 Bekanntzugeben ist die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 2. Sitzung - 

Wahlperiode 2009/2014 - des Haupt- und Finanzausschusses vom 1. Dezember 

2009. Über die in dieser Sitzung gefassten Ausschussbeschlüsse, sofern sie 

nicht gesondert zur Tagesordnung des Rates gestanden haben, ist zu entschei-

den. 

 

 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sit-

zung des Haupt- und Finanzausschusses bekannt. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis und billigt einstimmig den in dieser 

Sitzung gefassten Beschluss des Haupt- und Finanzausschusses zu Tagesord-

nungspunkt 9. Alle übrigen Beschlüsse haben gesondert zur Tagesordnung des 

Rates gestanden. 

 

 

20.8. Bekanntzugeben ist die Niederschrift über die 1. Sitzung - Wahlperiode 

2009/2014 - des Wahlprüfungsausschusses vom 8. Dezember 2009. Über die in 

dieser Sitzung gefassten Ausschussbeschlüsse, sofern sie nicht gesondert zur 

Tagesordnung des Rates gestanden haben, ist zu entscheiden. 

 

 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über die o. a. Sitzung des Wahlprü-

fungsausschusses bekannt. 

 

 Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis. 

 

 

20.9. Bekanntzugeben ist die Niederschrift über die 1. Sitzung - Wahlperiode 

2009/2014 - des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Fremdenverkehr, Forst 

und Liegenschaften vom 10. Dezember 2009. Über die in dieser Sitzung gefass-

ten Ausschussbeschlüsse ist zu entscheiden. 
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 Bürgermeister Winzen gibt die Niederschrift über die o. a. Sitzung des Aus-

schusses für Wirtschaftsförderung, Fremdenverkehr, Forst und Liegenschaften 

bekannt. 

 

Der Rat nimmt die Niederschrift zur Kenntnis und billigt einstimmig den in dieser 

Sitzung gefassten Beschluss des Ausschusses für Wirtschaftsförderung, Frem-

denverkehr, Forst und Liegenschaften. 

 

 

21) Mitteilungen des Bürgermeisters  

 

21.1 Bürgermeister Winzen gibt im Wortlaut einen gemeinsamen Fraktionsantrag 

vom 28. Oktober 2009 betr. Antrags- und Beschlusscontrolling bekannt. 

 

 Bürgermeister Winzen sagt, die Verwaltung sei grundsätzlich bemüht, zeitnah 

und zügig die Ratsanträge zu bearbeiten und entsprechende Beschlüsse umzu-

setzen. Zu diesem Zweck bestehe ein Antragsregistrierungs- und Kontrollsys-

tem, aus dem die antragsstellende Fraktion/Gruppe, der Sachzusammenhang 

und der Bearbeitungsstand erkennbar sei. 

 

 Erstmals werden in der Ratssitzung am 23. Februar 2010 die Aufstellung und 

der Bearbeitungsstand der bis dahin seit der Neuwahl eingegangenen Anträge 

zur Beschlussfassung vorgelegt. 

 

 

21.2 Bürgermeister Winzen gibt im Wortlaut einen gemeinsamen Fraktionsantrag 

vom 28. Oktober 2009 betr. Modernisierung der Ratsarbeit bekannt: 

 

 Bürgermeister Winzen sagt, das Ratsinformationssystem befinde sich derzeit im 

Aufbau. Die Daten werden aufbereitet und die Schulungen der in Frage kom-

menden Mitarbeiter seien noch durchzuführen. Bis zur Anwendbarkeit des 

Ratsinformationssystems könne jedes Rats- und Ausschussmitglied auf schriftli-

chen Antrag hin zusätzlich die PDF-Datei(en) als Sitzungsunterlagen erhalten. 
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 Das elektronische Ratsarchiv könne aus personellen Gründen und aufgrund des 

großen Aufwandes erst allmählich nach erfolgtem Aufbau des aktuellen Ratsin-

formationssystems umgesetzt werden. 

 

 

21.3 Bürgermeister Winzen gibt im Wortlaut den Antrag der CWG-Ratsfraktion vom 

14. Dezember 2009 betr. Nutzung der in den Javeline Barracks vorhandenen 

Rasenfußballplätze durch Vereine aus der Gemeinde bekannt. Bürgermeister 

Winzen sagt, bisher hätten die britischen Streitkräfte sehr zurückhaltend auf 

Nutzungswünsche reagiert. Er werde in dieser Angelegenheit Kontakt mit briti-

schen Verbindungsoffizier aufnehmen und anschließend über das Ergebnis des 

Gespräches berichten. 

 

 

21.4 Bürgermeister Winzen gibt im Wortlaut den Antrag der CWG-Fraktion vom 14. 

Dezember 2009 betr. Überführung der Sportanlagen in den Javeline Barracks 

nach Abzug der britischen Streitkräfte in das Eigentum der Gemeinde bekannt. 

Bürgermeister Winzen sagt, es sei aufgrund der ungeklärten späteren Nutzung 

der Gesamtfläche zu früh, eine Reservierung von Teilflächen vorzusehen. Für 

einen möglichen Großinvestor sei dies eher hinderlich. 

 

 

21.5 Bürgermeister Winzen teilt betr. Antrag der CWG-Fraktion vom 30. Oktober 

2009 auf Errichtung von Verkehrsberuhigungsmaßnahmen auf dem Wirt-

schaftsweg zwischen Burgstraße und Lamertzweg im Ortsteil Oberkrüchten mit, 

dass mit Schreiben vom 9. Dezember 2009 eine Stellungnahme des Landrates 

des Kreises Viersen vorliege. Bürgermeister Winzen trägt den Wortlaut dieser 

Stellungnahme vor und sagt, dass durch die neue Beschilderung als sogenannte 

unechte Einbahnstraße eine für alle Beteiligten akzeptable Lösung gefunden 

worden sei. 
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Der Bürgermeister schließt die Sitzung. 

 

 

 

gez. Winzen        gez. Schouren           gez. Bonus 

Bürgermeister        Stellvertr. Bürgermeisterin       Schriftführer 

(zu den Punkten 1 bis 10,    (zu den Punkten 11 und 13 

12, 14 bis 25) der      der Niederschrift) 

Niederschrift 
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